

凝聚青春力量 启航崭新征程

■本报记者 洪丽燕
通讯员 林赟 文/图

未来属于青年,希望寄予青年。

2021年以来,共青团南安市委(以下简称“南安团市委”)在市委、市政府的正确领导和上级团委的具体指导下,始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,践行党的群众路线,用团的宗旨不断鞭策自我,带领南安团市委与南安青少年听从市委和上级团委的号召,始终把青少年民生作为“首选项”,把改革创新作为“源动力”,把青春活力作为“主题词”,团结带领南安广大团员青年积极投身全市全方位高质量发展超越。



6月26日,南安团市委书记吴凯熙(左三)参加写生路上画党史专题作品展开幕式。

创新活动载体 党建引领青少年思想

年初以来,南安团市委始终牢记培养中国特色社会主义事业建设者和接班人根本任务,巩固和扩大党执政的青年群众基础政治责任、围绕中心服务大局工作主线,将“学党史、强信念、跟党走”学习教育作为团员思想武装和团的思想建设的重要内容,作为深化青少年思想政治引领的重大契机,引导广大团员青年厚植爱党、爱国、爱社会主义的情感,全面认知历史、深化理性认同、不畏风险挑战、勇担强国使命,以优异成绩庆祝建党100周年。

1月1日,南安团市委同南安市人民武装部、市退役军人事务局、市双拥共建办、驻南某部队主办,市青少年宫、市青年商会、市广播电视台承办了“同聚红旗下 童心逐梦想”2021年南安市青少年庆祝中国共产党成立100周年文艺会演,是南安市庆祝建党百年的第一场演出。6月起,“童心向党 献礼百年”南安市青年美术家协会党史采风系列活动在南安中骏世界城启动,由南安青年美术家协会的会员们创作的数百幅传颂南安英雄事迹、传承英雄精神的优秀绘画作品在市区、水头等地陆续展出,这是南安团市委多次“以画为媒”开展的系列党史学习教育。

“看到这些绘画作品,我们再次感受到南安革命先烈们的英勇无畏。激励我们牢牢记住党

和先烈们的征程,也在我们自己的岗位和生活中更加珍惜,更加努力。”一位观展的市民表达了自己的感慨。

领党史、画党史,是南安团市委深入开展的党史学习教育,创新学习形势,用党建引领团建工作的一个缩影。

在建党100周年之际,南安团市委通过开展“再学习、再调研、再落实”活动,通过“听说读写唱画”六向发力,创新开展主题鲜明、分层分类、形式多样的党史学习教育,推出一系列青少年易于理解、喜闻乐见的思想文化产品,让党史学习教育走“新”更走“心”,更好地把党史学习教育成果转化为推动南安全方位高质量发展超越的动力。

此外,南安团市委还注重加强对青年群体的覆盖和引领,积极探索团属新媒体平台“送学上门”新路径,以做好青年的领航员,引导广大青年坚定不移听党话、跟党走。“今天你学习了吗?”“快来和团团一起看下各乡镇(街道)、开发区完中校(职校、高中校)团委的学习情况”……年初以来,南安团市委依托“南安青年”微信公众号平台,深入开展“青年大学习”网上主题团课17期,覆盖团员15万人次,引导广大团员青年深刻理解新思想的丰富内涵、精神实质和实践要求。

“不断创新活动载体,并通过‘互联网+党建’阵地与青年党性教育深度融合的方式,积极打造更加多元的青年党性教育阵地,同时,将青春元素融入组织生活,才能更好地凝聚青年力量,唱响主旋律。”南安团市委书记吴凯熙表示。

深化新兴领域青年联系 引领“新青年”为时代发展建功

青年强则社会兴。如何引导青年、培养青年,让他们融入经济快速发展的潮流,在南安发展大局中找到自己的价值?对此,南安团市委也在不断探索着。

“路口要改造,家长的安全意识也要提升。”“能不能组织家长轮流作为志愿者引导学生文明出行,安全过马路?”今年5月,在南安梅亭小学路口,一场关于“美林街道梅亭小学门口道路的相关问题”的协商议事活动正在进行,参与“协商”的南安青年商会政协委员们正你一言我一语的,就路口整改的具体方案建言献策,现场气氛热烈。

“市青商会一直都在积极倡导文明出行,关注校园周边交通安全问题。为此,今年市政协召开开展‘关注民生事 有事好协商’试点活动部署会后,我们便第一时间响应,从关心关爱青少年角度出发来选题开展‘有事好协商’活动。”南安青商政协委员黄文乐表示,通过“微协商”,梅亭小学路口安全问题最终得到了解决,他也从中领会到作为一名南安青年的责任和担当,“希望未来,我能继续在南安发展大潮中贡献自己的青春力量”。

结合青年人才“鸿鹄计划”,通过凝聚、孵化、领导、服务、管理,南安团市委着力打造一个以共青团为核心的“同心共圆”式的青年社会组织服务体系,现南安青年商会理事已增加至450多名,新风行动、青锋计划、青创中心三大规划有序实施,遍布

全世界的71个南安异地商会中,青联会、青委会、青促会等青年组织的设置已超三分之一。

参与青·听系列活动,进一步激发干事创业热情;捐款捐物,助力全市疫情防控;走访慰问困难学子,开展“金秋助学”活动;依托青商政协委员联系群众活动室,关注和解决民生大小事……作为南安团组织里面较为活跃的一个新兴群体,南安青年商会的企业家正以愈加饱满的热情投身南安的经济社会发展当中。

全省首个企业慈善基金资助的重点青少年群体社工项目在南安启动,青年美术家协会“写生路上画党史”等一系列采风作品陆续在南安各地展出……在南安,除了南安青年商会,南安社工、南安青年美术家等新兴群体也在不断壮大,在南安社会治理等方面发挥着积极的作用。这离不开一年来,南安团市委不断创新工作方式,聚力打造开放性青年组织体系、社会化青年工作模式、综合型青年发展阵地,为新兴领域青年搭建文化展示和筑梦交流平台,帮助他们实现素质提升、价值实现、社会融入等个人梦想,更进一步激发了新兴领域青年为南安城市发展积极作为的热情。

如今,南安团市委正在进一步深化新兴领域青年联系,引领更多“新青年”投身南安干事创业大局中,不断提升共青团的大局贡献力。



5月11日,南安市青商会会同相关单位在梅亭小学路口召开现场协商会。

助力疫情防控 “党旗红”引领“志愿红”成为南安最美颜色

“党有号召,团有行动。”9月初,面对来势汹汹的疫情,南安团市委紧扣围绕中心、服务大局这一主线,吹响群防群控“集结号”,向全市各级团组织、团属社团、“青字号”集体、全市广大青年团员及社会各界力量发出组织动员,向储备防疫志愿者群组发起招募令,大学生、青商企业家等广大南安青年主动扛起先锋旗帜,闻令而动,深入各个防控点,测量体温、检查健康码、捐赠防疫物资、进行科学防疫宣传等,成为疫情防控“第一响应人”。

“您好,请靠边停车,我们检测一下体温。”烈日当空,在南安南高速出口交通卫生防疫检查站,身着红马甲的“00”后志愿者吴艳玲头戴草帽,不时走到车旁,为车上人员测量体温、察看“三码”,确认没问题后,指挥车辆有序前行。

这一幕发生在9月初,南安青年志愿者扎根服务疫情防控一线,不喊苦,不叫累。“作为南安的

年轻一代,在南安有需要的时候,我们就该扛起这份责任。”吴艳玲如是说。

如今,像吴艳玲一样,活跃和奉献在南安防控“疫”线的南安青年越来越多,他们身着红马甲,变身“逆行者”,按照“全网动员招募——集中检测培训——统一调度上岗”,在“疫”线闪耀青春的光芒。

同样在疫情期间,在南安团市委的组织下,南安市青年商会积极推动会员企业践行社会责任,发扬“传承南商精神 共汇时代力量”的团结精神,会员企业捐款捐物,青年企业家奔赴“抗‘疫’”一线,共同为防控疫情贡献力量。短短两天就筹集到了近3万元的爱心捐款,牛奶、面包、矿泉水……一批批防疫一线紧缺物资迅速到位,各方资源集聚,为打赢疫情防控歼灭战提供了持续保障。

“党旗红”引领“志愿红”,今年初以来,南安团市委依靠大学生团员志愿者、青年企业家和乡镇青年志愿者等“三大”抓手,持续汇聚志愿服务资源,引导青年争做社会脊梁,有力推进青年志愿服务工作。截至目前,南安共有10980名团员青年注册成为志愿者,21支新社会组织青年志愿服务队共178050多名志愿者,持续规范化、常态化地开展活动。



南安市公安局巡特警反恐大队成立“抗疫工作青年突击队”。

搭建新平台 进一步发力群团改革

11月4日,南安市青少年事务社工服务中心正式挂牌成立,这是全国首个由共青团管理的有机构、有编制的青少年事务社工服务中心,这也是今年南安群团改革工作的一项重大突破。

“中心成立后将聚焦青少年和青少年事务社工两类群体,为青少年群体提供法律服务、心理疏导、维护权益、就业咨询等方面的服务,提升全市青少年事务社工队伍的专业化和职业化水平,完善青少年社会工作项目的全过程管理、评估机制,推动南安青少年社会工作再上新台阶。”吴凯熙介绍。

青年“有为”才能更好地“有为”。近年来,南安团市委不断通过搭平台、集资源,量化目标、项目化工作安排等方式,创新管理服务重点青少年群体机制,有效拓展社工服务新路径、新模式,积极破解缺阵地、缺经费、缺有效机制、缺职业认同的“四缺”问题,至今已取得良好成效,并连续六年执行中央、省市财政专项资金支持的青少年社会工作项目。

2016年以来,在这些社工的协作和服务下,南安已累计建档重点青少年群体跟踪476个,开展个案服务196个,转化率达到100%,社区活动、校园活动受益人数超4万人次,其中针对涉罪被羁押青

少年开展的“给未来自己的一封信”特色重点青少年社会工作小组活动,被复旦大学社会发展与公共政策学院、复旦大学人口与发展政策研究中心和复旦大学中国研究院作为典型工作案例收录进《华东地区—老一小群体调研报告》,多项做法成效被中国网、中国新闻网、福建机关党建网、福建日报关注、报道;最高检、团中央联合调研组,省市政法委等各级领导先后莅临调研指导。

此外,南安团市委持续推广全国首张“青年之声·青春卡”,目前用信金额5.03亿元,青年创业小额贷款发放量位居全省第一;创新形成“预防青少年违法犯罪135”工作法和“共青团+社工+志愿者”青少年社会工作服务模式等独具南安本土特色的青少年社会工作体系;持续提升市青年宫办学水平,加快江北新区新宫建设,目前已建成6个基层流动青少年宫,每年新增外来务工子女、留守儿童服务2500余人次,力争实现全市校外公益教育培训网络全覆盖……一系列突破和成效,彰显了南安团市委大胆探索落实党建带团建工作,聚焦持续提升团的组织力、引领力、服务力,不断强化大局贡献度目标,全面激发基层团建新活力,从实推动共青团改革向基层延伸。